习近平抵达利马出席亚太经合组织第三十一次 领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问

新华社利马11月14日电(记者 张 远 郝云甫)当地时间11月14日下 鲁政府和秘鲁人民致以诚挚问候和良 果。我也期待出席亚太经合组织第 午,国家主席习近平乘专机抵达利马, 好祝愿。 应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请,出 席亚太经合组织第三十一次领导人非 友好深入人心。秘鲁是最早同新中国 界经济增长、构建亚太命运共同体作 正式会议并对秘鲁进行国事访问。

军基地时,秘鲁部长会议主席阿德里安森 等高级官员热情迎接。当地学生向 习近平献花,用中文对习近平到访表示 双方共同努力下,这次访问将引领中 热烈欢迎。礼兵分列红毯两侧致敬。

建交的拉美国家之一。近年来,中秘关 出新贡献。 习近平乘专机抵达利马卡亚俄空 系持续深入发展。双方政治互信日益 巩固,重大合作项目稳步推进,给两国 人民带来了实实在在的好处。相信在 秘全面战略伙伴关系再上新台阶,推

习近平指出,中秘友谊源远流长,一道,为建设开放型亚太经济、促进世

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。 先期抵达的香港特别行政区行政 长官李家超、中国驻秘鲁大使宋扬也到 机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途 迎送。

习近平发表机场书面讲话,向秘 动两国各领域务实合作取得更多新成 中,华侨华人、中资机构、留学生代表和 当地民众在道路两旁夹道欢迎,挥舞中 三十一次领导人非正式会议,同各方 秘两国国旗,高举"祝习近平主席访问 秘鲁取得圆满成功!""中秘友谊万岁!" 等红色横幅,敲锣打鼓,舞龙舞狮,热烈 欢迎习近平到访。

> 从北京赴利马途中,习近平乘坐 的专机在西班牙大加那利岛作技术 经停,西班牙中央政府驻加那利自治 区全权代表和当地高级官员赴机场

习近平向2024世界中文大会致贺信

习近平指出,语言是人类交流思想 的工具、传承文明的载体、增进理解的 迎,彰显了开放包容的魅力,展现了互 为携手构建人类命运共同体作出新的

新华社北京11月15日电 11月15 桥梁。中文承载着中华民族数千年的 学互鉴的价值,体现着合作共赢的精 日,国家主席习近平向2024世界中 文明智慧,是中国贡献给世界的重要公 神,凝结着中外人士共同的心血。希望 文大会致贺信并祝贺孔子学院成立20 共文化产品,支持服务国际社会开展好 世界中文大会坚持守正创新,加强联通 中文教育是中国作为母语国的责任。

融合,凝聚各方共识,努力搭建语言互合传承创新",来自160多个国家和地 习近平强调,国际中文教育广受欢 通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥, 区的2000多名政府官员、校长、专家学

2024世界中文大会由中国教育部 主办,当日在北京开幕,主题为"联通融

天 这是11月14 日在三门峡黄河湿 地拍摄的大天鹅。 初冬时节,大 批天鹅从遥远的西 伯利亚南迁到河南 省三门峡市黄河湿 地栖息越冬。黄河 的 岸边,天鹅时而飞翔 休憩,时而戏水高 歌,构成一幅和谐美 日 丽的生态画卷。 之约 新华社记者 郝 源 摄

■新华鲜报

"最佳旅游乡村"总数第一! 中国乡村惊艳世界

新华社记者 徐 壮

柳暗花明又一"村"。

11月15日,从地球另一端的哥伦 比亚卡塔赫纳传来好消息:在此举行的 联合国旅游组织执行委员会第122次 会议公布2024年"最佳旅游乡村"名 届人冼最多的国家。

云南阿者科村、福建官洋村、湖南 十八洞村、四川桃坪村、安徽小岗村、浙 江溪头村、山东烟墩角村——新入选的 7个"最佳旅游乡村",与此前入选的8 自治州生机盎然,阿者科村就坐落于这 生。位于福建省漳州市南靖县的官洋 个乡村一道,共同成为中国乡村的"世 里的世界文化遗产哈尼梯田核心区。 界级代表"。

有"最佳旅游乡村"总数最多的国家。

"令人振奋!"负责申报工作的文化 共生"的生产生活方式和文化表现形

和旅游部工作人员欣慰地说,"昔日默 式。这份和谐之美,如今也成为引人人 土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八 默无闻的村庄,如今站上国际舞台,中 胜的旅游资源。 国乡村的蝶变引起了世界关注。"

小小乡村,何以惊艳世界?

分反映了中国乡村旅游发展成就。

人们在这里洞见绿色中国。 祖国西南,云南省红河哈尼族彝族

千百年来,阿者科村村民探索出由 的"大观园"。 中国也凭借这15个乡村,成为拥森林、水系、村寨、梯田"四素同构"的生 态环境资源利用方式,创造出"与自然

2023年10月10日拍摄的湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村景 色(无人机照片)。 新华社记者 陈思汗 摄

东部沿海,烟墩角村所在的山东省威 海市荣成市,是亚洲最大的天鹅越冬栖息 客纷至沓来。 从内陆到沿海,从高原到平原,从东 地。以石为墙、海草为顶,海滨村民与海 单,我国申报的7个乡村入选,成为本 部到西部,此次入选的7个乡村,在地域、 洋环境互动共生,烟墩角村天鹅、海草房 源,被十八洞村转化成可供游客观赏和体 文化、发展模式上具有较强的代表性、充 等自然文化资源与乡村旅游深度融合发 验的旅游产品,为农民带来更多收入。当 展,定格人与自然和谐共生美好画面。 人们在这里品味文化中国。

圆墩墩的福建土楼,你一定不陌

遗产名录》后,官洋村改善和活化利用土 凤画等非遗资源、建立大包干纪念馆等 楼内部环境与公共空间,土楼民宿、土楼 展馆,因地制宜推动文化和旅游融合发 农家乐等逐渐兴起。一批批旅游新业态 展。改革开放精神融入发展血脉,小岗 应运而生,一批批"新土楼人"扎根于此, 村彰显着当代中国乡村的精气神。

客家文化的时代生命力令人惊叹。 溪头村来说,它的"宝贝"是龙泉青瓷。

承地。依托青瓷文化,这里建立了"不 15.5%;接待总收入为1.32万亿,同比 灭窑火"共富工坊,打造瓷源文化传承 增加9.8%。 空间、现代艺术创作基地、瓷艺特色文 化节庆等旅游品牌,吸引了国内外游客 人说,乡村地区丰富的农耕文化、非遗项 纷至沓来体验中华文化之美。

州理县桃坪村村民来说,羌族文化最令 也日益成为繁荣发展乡村文化,展现可

处于国家级羌族文化生态保护区核 心区、茶马古道的重要节点,桃坪村特色鲜的多愁。 明的人文景观、民俗风情,吸引无数游客前 来住寨子、品美食、赏民俗、买特产,各民族 村"的一个个村庄,是中国乡村旅游蓬 交往交流交融也因此不断深化。

人们在这里了解当代中国。 地处武陵山脉腹地的湖南省湘西

洞村,曾是一个深度贫困村。如今,这 里因"'精准扶贫'首倡地"之名引得游

独特的山、水、林、田、溪、洞等自然资 地还修缮苗族古民居,修葺古驿道,增设 苗族文化体验业态……透过十八洞村,世 界看到了中国乡村振兴新图景。

大名鼎鼎的小岗村,更是中国农村 村,正是土楼文化、闽南文化、客家文化 改革的主要发源地。

在乡村旅游发展过程中,小岗村大 2008年"福建土楼"列入《世界文化 力发掘在地资源,活化利用凤阳花鼓和

越来越多乡村令人神往。文化和 对于地处浙江省丽水市龙泉市的 旅游部数据中心乡村旅游分中心监测 数据显示,2024年前三季度,全国乡村 溪头村是龙泉青瓷烧制技艺的传 旅游接待人次为 22.48 亿,同比增加

文化和旅游部资源开发司有关负责 目、文物古迹、传统村落、民族村寨,日益 而对于四川省阿坝藏族羌族自治 成为重要的旅游吸引物;发展乡村旅游 信、可爱、可敬中国形象的重要方式。

乡村扎着中国的根,田园有中国人

人选联合国旅游组织"最佳旅游乡 勃发展的缩影,也让世界看到真实、美

丽的新时代中国。 (新华社北京11月15日电)

新华社北京11月15日电 11月16日出版的 第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平的重要文章《以人口高 质量发展支撑中国式现代化》。

文章强调,我国长期是世界人口最多的国家, 人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。综合 研判,随着经济社会发展和人口年龄结构变化,我 国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段, 人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化 等明显的趋势性特征。推进中国式现代化面临新 的人口环境和条件。对于我国人口发展新形势, 必须全面认识、正确看待。

文章指出,做好新时代人口工作,必须坚持以 新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯 彻落实党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻 新发展理念,着眼强国建设、民族复兴的战略安 排,完善新时代人口发展战略,认识、适应、引领 人口发展新常态,着力提高人口整体素质,努力 保持适度生育水平和人口规模,加快塑造素质 优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化 人力资源,以人口高质量发展支撑中国式现代 化。要把握好以下原则。一是坚持以人口高质 量发展促进经济社会高质量发展。二是坚持以 系统观念统筹谋划人口问题。三是坚持以改革 创新推动人口高质量发展。四是坚持促进人的 全面发展和全体人民共同富裕。

文章提出了以人口高质量发展支撑中国式 现代化的重点任务。第一,深化教育卫生事业 改革创新,全面提高人口综合素质。第二,建立 健全生育支持政策体系,促进人口长期均衡发 展。第三,加强人力资源开发利用,增加全社会 劳动力有效供给。第四,实施积极应对人口老 龄化国家战略,努力实现老有所养、老有所为、 老有所乐。第五,更好统筹人口与经济社会、资 源环境的关系,维护人口安全。

文章强调,做好新时代人口工作,必须坚持党 的全面领导。要建立健全推动人口高质量发展的 领导协调机制。加强人口统计与动态监测预警, 完善人口和生育保障法律体系,构建中国特色人 口理论体系。做好宣传引导,营造良好氛围。

发展支撑

玉

《求是》杂志发表习近平总书记

重要文章

我国已有2171个县区 开展紧密型县域医共体建设

新华社北京11月15日电(记者 为核心的资源下沉,同步实施服务、技 李恒 董瑞丰)记者从国家卫生健康委 术、管理下沉,开展巡回医疗和巡诊派 15日举行的新闻发布会上了解到,至 驻,目前全国90%以上的县实现了县 目前,全国已有2171个县区开展了紧级医院人员派驻乡镇卫生院全覆 密型县域医共体建设,实现了以省为单 盖。同时,国家卫生健康委指导各地 位的全面推开。

提高县域医疗卫生资源配置和使用 层检查、上级诊断、结果共享互认,目 效率,促进医保、医疗、医药协同发展 前影像中心已覆盖全国70%以上的 和治理,推动构建分级诊疗秩序的重 乡镇卫生院,让群众在基层享有更便 要举措。2019年,国家卫生健康委 捷、更优质的检查诊断服务。 在全国开展紧密型县域医共体建设

健康委加快推动县域医共体内以人员 升群众满意度。

加快医学影像、医学检验、心电诊断 开展紧密型县域医共体建设,是 等县域内资源共享中心建设,推动基

据介绍,下一步,国家卫生健康 委将持续加强分类指导和工作推进, 国家卫生健康委基层司司长傅卫 强化紧密型县域医共体内涵建设,更 在发布会上介绍,今年以来,国家卫生 好地促进县乡村协同联动,进一步提

教育部部署做好2025年 普通高校部分特殊类型招生工作

杨湛菲)记者15日从教育部获悉,教 定校考形式及内容。 育部近日印发通知,对做好2025年 务,确保有关特殊类型招生工作公平 公正、安全有序。

生工作。各地要进一步加强省级统考 牵头组织实施的全国统考。 能力建设,有条件的省份要积极推进考 专业,要适当调减招生计划或按程序退 等纪律要求,严肃查处违规违纪行为。

新华社北京11月15日电(记者 出校考;加强与省级统考衔接,合理确

同时,平稳做好高水平运动队考试 普通高校部分特殊类型招生工作进 招生工作。有关高校要根据学校运动 行部署,要求各地各有关高校加强过 队建设规划,优化招生项目范围;完善 程规范管理、优化宣传引导和考生服 评价办法和招生录取机制,合理确定文 化成绩要求。高水平运动队考生文化 考试成绩使用全国统一高考文化课考 通知要求扎实做好艺术类考试招 试成绩,专业测试全部纳入由体育总局

通知明确,各地各有关高校要严格 评分离;完善省级统考内容,优化考试 考生资格审核,加强考试组织规范管 组织及招生录取工作办法。校考高校 理,强化考评人员管理,落实回避制度 要科学合理确定校考专业招生计划,对 和"黑名单"制度;严格遵守高校招生 于社会需求不足、生源质量不高的校考 "十严禁""30个不得""八项基本要求"

城中村改造政策支持"扩围"

新华社北京11月15日电(记者 等,确保项目顺利推进。 王优玲)住房城乡建设部、财政部近日 联合印发通知,部署各地进一步做好城 方面,通知强调,各地要结合当地房 中村改造工作。通知要求,城中村改造 地产市场形势,统筹考虑商品房的存 政策支持范围从最初的35个超大特大 量和增量,从实际出发,稳妥推进城 城市和城区常住人口300万以上的大 中村改造货币化安置,城市危旧房改 城市,进一步扩大到了近300个地级及 造可参照执行。 以上城市。

征收补偿方案成熟的项目,均可纳入政 村改造财税、土地、金融等支持政策,

件的城中村改造项目均可以获得政 金平衡方案等,这样既能避免新增地 策支持:纳入地方政府专项债券支持 方政府债务风险,又能确保征收工作 范围,开发性、政策性金融机构提供 顺利推进、切实维护群众合法权益, 城中村改造专项借款,适用有关税费 推动各项支持政策尽快落地见效。 优惠政策,鼓励商业银行按照市场 这将充分释放我国新型城镇化的巨 化、法治化原则提供城中村改造贷款 大潜力,形成新的经济增长点。

在推进城中村改造货币化安置

城中村改造是城市更新的重要 通知明确,地级城市资金能平衡、内容。通知要求,各地要落实好城中 严格落实"一项目两方案",即每个项 按照通知要求,这些城市符合条 目都要制定完备的征收补偿方案、资